

《空中辅导》与他相处不再怕

第 23 讲：火山型人物（1）认识火山型人物

火山型——怒气累积，随时爆发

大部分人在长大的过程中，没有多少机会学习怎样用健康的方法来宣泄自己的怒气。我们只知道愤怒好像有点不对，对愤怒这种感受，我们好像存着一种模糊中带点畏惧的心情。

事实上，愤怒是正常而自然不过的事，每个人都会有愤怒的时刻，所以我们不必对自己会有愤怒的感受而自责，有愤怒的感受，这本身不是一个问题。

但是，当愤怒涌现的时候，我们如何回应、如何使用愤怒这种情绪，这一点上我们就要自己负责任了。

使徒保罗对此有极深的体会，他曾经劝勉我们：生气却不要犯罪。

坦白说，人类生来就有愤怒的可能，有愤怒的情绪是无容置疑的。不过，对一些性情急躁的人来说，愤怒不单是情绪，甚至已经变成一种长期的恶习了。

有些人在无人能预测时，就把因为自我挫败感而来的怒气，忽然爆发出来。拥有强烈火山型性格倾向的人物就会这样。他们不断积聚怒气，随时爆发，对人满怀敌意。

杜斌的火爆表现让人难忘。对从来没有遇到过火山型人物的人来说，杜斌的举动似乎叫人难以置信。有一次，和妻子住在外国的杜斌因为开不动花园里的除草机器而大发雷霆，他走到房子里面，路过厨房的时候，妻子问他是不是除草机器坏掉了，他没有回答妻子，只一直走进自己的房间，拿起平日打猎用的枪，让妻子大吃一惊问他说：你想做什么啊？

杜斌依然不回答妻子，只怒气冲冲的向除草机器走去，朝着无辜的剪草机器开枪。见草机器闪出火花令金属碎片横飞。大家知道这奇闻之后，都说杜斌没有被碎片弄伤，倒是一个奇迹。

亲爱的朋友，愤怒有控制住你吗？被愤怒控制着，其实并不快乐，也不自由。

仿佛成了年的孩子

刚才的故事听起来有点不可思议，但如果身边有严重火山型性格倾向人物的人，应该不会感

到太惊讶。火山型人物在闹脾气时，摔碟子、推桌子，甚至在汽车身上大脚一踢，其实是要平息胸口里翻腾的怒气，可惜这些动作的作用往往不大。他们发起怒来，身边很多人或事物都可能因为他们的怒气而受伤，由一台坏掉的剪草机器甚至身边重要的人，很多时候都会受到伤害。

不管事情是与什么有关系，是大事或鸡毛蒜皮等小事，对容易感到挫败的狂怒者来说，每个问题都让他们以为要发动怒气来攻击才行。

如果你自己就是，又或者你身边有火山型人物，我们还是有希望的。有一些有效的方法，可以帮助我们阻止因为受怒气影响而引发火山爆发和失控的情况。让我们先来认识一下有严重火山型性格倾向的人的情况。

认识火山型人物

严重火山型人物的主要普遍特征是：情绪不稳定、愤世嫉俗、吹毛求疵、不断防范别人、粗暴无礼、报复心强、自私自利、容易感到内疚等等。现在让我们逐一来认识，并求神帮助我们也谦卑的自我反省。

情绪不稳定

你是否曾试过坐在一张凳脚摇摆不定的凳子上呢？凳子也许还勉强能承托你的重量，但你却猜不到凳脚什么时候就会忽然断掉。与大多数火山型人物一起时，情况也是一样，他们的行为表现不稳定，永远难以预测，在情绪上，你更加无法确定火山型人物的下一步会很开心，还是会忽然生气了。

愤世嫉俗

不少火山型人物偏向悲观，他们容易怀疑别人的动机，对别人总是怀着最坏的设想。愤世嫉俗的思想流遍血管，让他们不顾后果，胡乱就爆发怒气。正如埃默森所说：“愤世嫉俗者只需要讲一句话，就能令人心灰意冷。”

吹毛求疵

如果有人做的事未如火山型人物的要求，他就惨了，因为很有可能要承受对方的怒气轰炸。如果事情未如理想，火山型人物通常会把压抑着失望不满的瓶子的瓶盖拔掉，把愤怒宣泄出来。不少火山型人物的眼睛锐利，可以在事情中，把真实或凭空想象出来的缺失，全部给找出来。

不断防范人

很多火山型人物会不断过度防范别人，恐怕有人偷听他们说话，又认为没有人值得信赖，觉得任何人都具有潜在的威胁。因此，不少火山型人物心中觉得每个人都是在针对他、伤害他。然而，很多时候，别人对他们根本就没有敌意。

粗暴无礼

有些火山型人物会为了店里没有他要买的东西，而对员工大动肝火。即便人家已经很努力帮助他，态度也很好，依旧会承受火山型人物难堪的脸色、恶毒的话。不少火山型人物认为自己在争取合理的权益，而完全忽略自己发怒时别人的感受，也不会觉得自己缺乏耐性、遇到小小事情也大发雷霆的做事方式有问题。也有一些火山型人物其实在大发雷霆后，心里会觉得内疚，尤其是伤害到自己重视的人，但却无法控制自己。

报复心强

有严重火山型性格倾向的人士，因为倾向觉得大部分事情都不是自己的错，错的都是对方，所以报复心也比较大，容易觉得受到苛待，也容易记住被苛待的感受，想要报复，还会坚持证明自己没有错。但是，活在经常想要报复的心情之中，伤害的到头来也是自己。

容易感到内疚

不少有火山型性格倾向的人，在心里会经常对自己说“应该”这两个字。意思就是，他们会预期事情要按自己期待的方式发生和发展。比方说：“这个时候你应该怎么做，你应该不要怎么做！”如果事与愿违，就会怒气爆发。火山型人物对自己也会有这些“我应该这样、我应该那样”的期望，会用这些“应该”来鞭策自己，利用内疚感去使自己做得出色。

你认识有火山型性格倾向的人吗？

以下的小测验有助你评估自己、或你心中想到的那个，他是不是一名有强烈火山型性格倾向的人物。

先想出一位你想评估的人物，那可能是你自己或者身边一位人士。而下面会有十五道题目，每道题的答案都是“是”或“否”。如果那道题答案是“是”的话，请把它记下来，最后数一下有多少道题目的答案是“是”，最后一起看看结果。你准备好了吗？

1. 这位人士情绪极不稳定。
2. 这位人士经常向人报复。
3. 身边的人都认为这位人士愤世嫉俗。
4. 这位人士能很容易找出别人的错失。

5. 这位人士有时候很容易被惹怒。
6. 和这位人士在一起，有时候就像和一颗会爆炸的计时炸弹在一起一样。
7. 这位人士生气时可以很粗暴很无礼。
8. 这位人士总觉得人们针对他。
9. 这位人士没什么同情心。
10. 这位人士常常发怒。
11. 事情不如预期的时候，这位人士会变得很暴躁。
12. 这位人士会专注的想如何与别人算账。
13. 这位人士发怒时，会做出令人震惊的事情。
14. 在公开场合，这位人士有时候也会发脾气。
15. 旁人很难猜到，到底哪些事情会触发这位人士的怒气。

刚才的十五道题中，你有多少个答案是“是”的呢？

如果超过十道题的答案是“是”的话，你想到的这段关系里面，很可能受到了火山型性格倾向所影响，以致你觉得困扰。如果刚才你想到的就是你自己，求神帮助你认识和改变你的情况，让你可以好好和别人真诚相处，过得快乐；如果那是你身边的人，让我们可以谦卑学习与他们相处的时候有什么需要注意的心态和方法，求神带领我们。

认识有火山型性格倾向的人

一般人都会有烦恼，而大家对轻微的烦恼都会比较顺其自然的面对，即便愤怒，也会随着事件的发生慢慢调整，但为什么火山型人物面对轻微的烦恼时，也总是无法控制住怒气，一下爆发？

研究员提供了几个答案。科学家做实验时特地找出一些叫人恼火的事情，比方说让参加实验的人做一些极难解答的数学题，或是让他们受到别人没礼貌的对待等等。结果发现，当火山型人物遇到这些叫人恼火的小事时，大脑便会向肾上腺发出讯号，放出额外的压力激素进入血管之中，里面包括肾上腺素。心脏因为受肾上腺素的刺激，心跳加速，血压上升。这种情况一旦出现，充满激素的血液就在动脉中肆无忌惮地涌流，令人热血沸腾，进而爆发怒火。

不过，我们也不能单一的用生理的角度，来解释这种一发不可收拾的怒气。专门从事研究的心理学家指出，一些火山型的人利用愤怒作为自我保护的方式，用愤怒来对付人际关系中潜伏的痛苦。

不少火山型人物在成长时，往往受到亲人奚落、拒绝、不公的批评，甚至虐待。他们从这些令人心灰意冷的境遇中，学到了用愤怒和反击的入侵行为来保护自己，当成自己的盔甲。他们曾受到了伤害，认识到人际关系原来有机会叫人感到痛苦，不想在关系中让别人占自己便宜，于是，愤怒就成为一种生活方式，用来隔绝潜在的精神痛苦。

其实，愤怒这情绪本身不一定是坏的。使徒保罗可能也曾因为马可而愤怒。因为马可这名年轻的传道人过去曾离开保罗，令保罗不再能信任他。但巴拿巴却坚持带着马可一同出发。马可引发了保罗和巴拿巴之间深深的芥蒂。圣经说，他们各持己见，以致分道扬镳。正如圣经所说的，保罗认为那次旅程不应该带马可去，因为马可从前在旁非利亚离开过他们。保罗的用意是不想再出现同样的伤害。这样的愤怒是可以理解的，人也需要理性的考虑事情是否会再次发生。但是，你可以看到，保罗即便有愤怒情绪，却不是火山型的爆发出愤怒。

事实上，我们还可以从圣经其他新约信件中知道，保罗并没有因为马可的过去而判马可死刑。圣经中保罗说：“与我一同坐监的亚里达古问你们安。巴拿巴的表弟马可也问你们安。（说到这马可，你们已经受了吩咐；他若到了你们那里，你们就接待他。）……只有这三个人是为神的国与我一同做工的，也是叫我心里得安慰的。”

此外，一个塑造出火山型行为的因素，是有些火山型人物受到照顾者——通常是父母一方或双方——的行为模式影响。纽约曾经向小学生进行一个长期综合研究，显示父母如果在家中表现侵略的行为，他的子女在学校里就会有更大机会出现侵略行为。不过，其实我们都不需要太多研究来证明子女有模仿父母的倾向。如果儿童成长的家庭里，父亲或母亲经常大发雷霆，甚至对家人施以身体或言语的暴力来达到操控的目的，你大可以推断，这些儿童也更可能会以同样的方式对待别人，宣泄愤怒，成为火山型人物。

火山型人物对别人不信任，很多时候也是他们经常发脾气的原因。火山型人物很容易认为别人会对自己不利，所以经常提防，看事情从坏处着想，而他们也往往能找出别人对自己怎么不好，非常在意。这种不信任的态度使他们常常感到愤怒，加上对别人欠缺同情心，使不少火山型人物喜欢公开表达自己对别人的敌意。

例如，他们在等升降机时，如果看到升降机停在楼上某层时间比平常长了一点点，他心里就会开始暴躁，认定楼上一定是有些没有公德心的人，一定是有人按住升降机在聊天，诸如此类，然后心中生气。火山型人物虽然无法看到上面其实在发生什么事，但却会在几秒钟内充满怀疑，一口咬定是有些人做得不对，心中对素未谋面甚至根本不知道是谁的人生出敌意。这就是有火山型性格倾向者普遍的思考方式。

如何与火山型人物相处

多年前，华盛顿的圣海伦斯火山爆发，住在太平洋西北区的人都因为这次爆发而受到牵连。有些城市距离圣海伦斯山根本有数百公里那么远，但也受到了波及，房子台阶上的火山灰密密麻麻。像这次在地质上爆发出来的力量，人们就需要采用从没想到的方式来应付，因为根本没猜到会有这样的爆发。而人类火山的爆发，何尝不是这样呢？但其实，我们依然有不少实际而可行的方式可以参考，甚至在毫无事前预告的情况下，更好的应付别人爆发出来的怒气，能与火山型人物相处得比较轻易一点。下一集，我们会与你分享一些方法和心态供你参考。求神帮助你，按你所面对独特的处境来调整和使用。让我们也为着心中想到的那些关系更多的祈祷，真诚交托给掌管一切、爱我们的主耶稣。